
 Omul a intervenit brutal în curgerea firească a 
lucrurilor şi a provocat schimbări nefireşti. A promovat 
raportarea utilitaristă la lume şi a înlăturat natura şi mediul 
lui înconjurător. Nu l-a mai interesat lumea naturală şi 
frumuseţea ei naturală, rămânând străin şi fără adăpost în 
lumea artificială construită de el. Între om şi creaţia 
naturală se îngrămădesc produsele şi subprodusele 
tehnologiei. Oraşe inumane macină sănătatea trupească şi 
sufletească a omului, totodată deformându-i estetica. 
Liniştea şi intimitatea mediului înconjurător natural le 
înlocuiesc zgomotul, asfaltul, betonul şi viaţa 
mecanicizată. Poluări de tot felul îl ameninţă chiar cu 
moartea fiinţa umană. Mediul devine inamic şi omul cel 
răzvrătit împotriva lui Dumnezeu vede natura răzvrătindu-
se împotriva lui şi ameninţându-l. 
 Criza ecologică, spuneam şi în alte rânduri, este 
legată de întregul vieţii personale şi sociale a omului. 
Cultul comodităţi, lipsa de respect faţă de lucruri, risipa 
iraţională, lipsa măsurii, iresponsabilitatea, nedreptatea, 
exploatarea, câştigul murdar, eudemonismul, care se 
manifestă pe toate planurile vieţii şi activităţii umane, sunt 
factori care o provoacă. Criza ecologică dă la iveală criza 
ştiinţei, a tehnologiei, a economiei, a politicii, a justiţiei, a 
moralei, a religiei. Descoperă criza cugetării, raportării şi 
comportării omului faţă de creaţie. Este expresia cea de pe 
urmă a crizei interioare a omului, precum şi a tuturor 
formelor de activitate şi manifestare ale lui. Criza 
ecologică poate fi caracterizată drept metastază în creaţie a 
crizei spirituale şi morale a omului. Exprimă criza 

p r e z e n ţ e i  ş i 
comportamentului omului 
înlăuntrul creaţiei. 
 Combaterea crizei 
ecologice nu trebuie 
înţeleasă ca o chestiune 
generală şi abstractă. Nu este 
ceva ce îi priveşte nedefinit 
pe oameni sau umanitatea, ci 
pe fiecare în parte şi pe toţi 
laolaltă. Dacă omul nu 
conştientizează răspunderea 

lui personală pentru criza ce există înlăuntrul lui şi în jurul 
lui, nu poate aborda corect criza ecologică. Dar această 
conştientizare nu este doar o chestiune de sensibilitate 
personală, ci şi de educaţie. Dacă educaţia este 
pervetitoare — aşa cum se întâmplă astăzi — se toceşte şi 
sensibilitatea care există în persoane.  
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Criză ecologică sau criză morală ? 
 

 Ne place sau nu..., criza ecologică este 
întâi de toate criză spirituală şi morală. Nu se 
datorează lucrurilor sau conjuncturilor istorice, 
nici ştiinţei sau tehnologiei. Se datorează omului. 
Dumnezeu a făcut iniţial toate foarte bune, dar 
omul le-a distrus prin păcat. După cum buna 
purtare a stăpânului casei are ca urmare buna 
purtare a slujitorilor, pe când reaua purtare îi 
duce şi pe aceia la abateri, astfel se întâmplă şi cu 
omul. Când cel ce a fost stăpânul lumii a 
păcătuit, au fost târâte dimpreună cu el şi toate 
cele ce se aflau sub stăpânia lui. Prin trecerea cu 
vederea a voii lui Dumnezeu, omul a ajuns la 
reaua întrebuinţare a creaţiei şi a deschis drumul 
crizei ecologice. 
 Dar în timp ce în întreaga istorie a 

omenirii până în timpurile moderne reaua 
întrebuinţare a creaţiei, cu relativ înceata ei 
evoluţie, a creat probleme ecologice mai mici, 
prin revoluţia industrială şi dezvoltarea ştiinţei şi 
a tehnologiei, acest uz greşit sau abuz de creaţie 
s-a intensificat şi problemele au devenit tot mai 
mari. Îndeosebi după al doilea război mondial şi 
după răspândirea ideologiei dezvoltării, abuzul 
asupra creaţiei a început să aibă proporţii 
dramatice.  
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Vineri, 1 august, 
ÎNCEPE POSTUL 

ADORMIRII 
MAICII 

DOMNULUI   Programul pentru Spovedit şi Împărtăşit  PENTRU TAINA SFINTEI SPOVEDANII:  
♦Luni - Sâmbătă, ora 

19.00 
 PENTRU TAINA SFINTEI ÎMPĂRTĂŞANII:  
♦Miercuri, 6 august, de 
Sărbătoarea Schimbării la 
Faţă a Domnului, în cadrul 
Sfintei Liturghii care va 
începe la ora 10.00 
♦Duminică, 10 august, în 
cadrul Sfintei Liturghii 
care va începe la ora 10.00 
♦Vineri, 15 august, de 
sărbătoarea Adormirii 
Maicii Domnului, în cadrul 
Sfintei Liturghii care va 
începe la ora 10.00 
 
 

Evanghelia duminicii: 
Vindecarea slăbănogului  

din Capernaum  
(Matei IX, 1-8) 

 
 1. Intrând în corabie, Iisus a trecut 
şi a venit în cetatea Sa. 
2. Şi iată, I-au adus un slăbănog 
zăcând pe pat. Şi Iisus, văzând 
credinţa lor, a zis slăbănogului: 
Îndrăzneşte Fiule ! Iertate sunt 
păcatele tale ! 
3. Dar unii dintre cărturari ziceau 
în sine: Acesta huleşte. 
4. Şi, Iisus ştiind gândurile lor, le-a 
zis: Pentru ce cugetaţi rele în 
inimile voastre? 
5. Căci ce este mai lesne a zice: 
Iertate sunt păcatele tale, sau a 
zice: Scoală-te şi umblă ? 
6. Dar ca să ştiţi că putere are Fiul 
Omului pe pământ a ierta păcatele, 
a zis slăbănogului: Scoală-te, ia-ţi 
patul tău şi mergi la casa ta. 
7. Şi sculându-se, s-a dus la casa 
sa. 
8. Iar mulţimile văzând acestea, s-
au spăimântat şi au slăvit pe 
Dumnezeu, Cel care dă oamenilor 
asemenea putere. 

  

Astăzi: Sf. M. Mc. şi Tămăduitor Pantelimon 

Grafică realizată de  Elena Gheorghiţă -Vornicu 
Înaintea celui cu chip şi nevinovăţie îngerească, a vrednicei slugi a Domnului nostru, care prin nestrămutată credinţă s-a învrednicit a sta alături de scaunul nemuritorului împărat, Pantelimon, ridicăm rugăciunile noastre şi cerem să ne asculte durerile şi cu puterea ce-i este dată de la Dumnezeu ca un doctor fără de arginţi, să ne cerceteze degrab şi să înlăture de la noi bolile sufleteşti şi trupeşti, ca izbăviţi cu platoşa bunătăţii sale, în tresăltări de bucurie, să-i cântăm: Bucură-te, Mare Mucenice şi tămăduitorule Pantelimoane!   

Condacul Sfântului Pantelimon 



 Postul nu este lăsat să omoare omul - cuvânt al Părintelui Sofian Boghiu—   Unii nu postesc deloc, alţii postesc o săptămână sau câteva zile, iar alţii, o săptămână la început şi o săptămână la sfârşit. Fiecare îşi va lua plata după ostenelile sale. Dar cei care postesc, adeseori se mai şi încurcă în înţelegerea postului. Unii postesc ajunând mai ales vinerea - şi e foarte bine. Pentru că postul şi ajunarea dau bun prilej organelor noastre celor dinlăuntru să se repare - această "uzină" care suntem noi înşine şi care merge aşa, ca un automat: de pildă, nu ne dăm seama când se transformă pâinea în energie. Şi când postim, se bucură tot lăuntrul nostru, ne spune "mersi", pentru că se reface aievea. Aşadar, cine ţine post cu regularitate îşi face el însuşi foarte mult bine.   Este la câte unii această panică: "Dacă nu mănânc, mor, ameţesc!" Nu-i adevărat. Postul armonizează şi înviorează tot lăuntrul nostru. Postul creştin, supravegheat şi ţinut cu înţelepciune, este recomandat de sfinţii Părinţi, iar unii din ei aveau studii de medicină înaltă şi ei urmăreau să ne facă nouă bine, nu să ne chinuiască. Aşa că toate au fost rânduite cu foarte multă luciditate şi pricepere.   Postul trebuie să fie luminat, consimţit de bună voie, nu cu ciudă, ci să fie ca o bucurie. Nu un post cu ciudă sau ţinut de frică, pentru că atunci stomacul resimte postul ca o mare suferinţă, iar mintea culege numai mătrăgună şi numai răutăţi. Dumnezeu nu vrea un astfel de post. Este un post netrebnic, cu adevărat, atunci când posteşte această aparatură fizică, iar sufletul se revoltă. Nu aşa! Dumnezeu vrea ca totul sa fie global, armonios; să postească şi trupul, dar să postească şi sufletul, şi atunci e postul cu adevărat binefăcător. Să se bucure şi cele dinlăuntru şi să nu se revolte gura şi limba că le-am pus la post.  Fraţi creştini, din cele spuse în seara aceasta, as vrea să rămâneţi măcar cu două gânduri şi anume: un post cumpătat; şi după un post aspru, să mâncaţi puţin. Unii postesc toată ziua, ajunează, şi seara mănâncă cât ar fi mâncat toată ziua şi apoi toată noaptea le e rău. Este şi un cuvânt în popor: "Crăciunul sătulului, Paştele fudulului" - adică acum se taie bieţii porci şi mâncăm şi ne îmbuibăm cu toate după post, mâncăm pentru tot postul cu un fel de 

răzbunare şi ne vătămăm trupul (...). E nevoie de post cu adevărat, fraţi creştini.   Dar un post aspru se împleteşte cu rugăciunea şi cu meditaţia, şi mai ales să-ţi postească şi gura în timpul postului. Sunt oameni care fac din această râvnă a postului un ideal. Şi ferice, cu adevărat, de cei ce merg pe această cale frumoasă şi cu adevărat vrednica, calea postului! Numai să fie dusă cu statornicie şi răbdare, pentru că este o cale spinoasă, fraţi creştini, şi totdeauna veţi avea de suferit pe această cale. Şi sfinţii au suferit foarte mult, toţi, fără nici o excepţie. Iar dacă cineva ajunge la vârful faptelor bune şi apoi se ademeneşte şi cade, căderea lui e mare, pentru că îi tulbura pe toţi.   În post contează foarte mult să vă iertaţi unul pe altul. Postul n-are nici o valoare când ai necaz pe cineva şi nu te poţi împăca cu el. Poţi să mori de foame, nu are nici un rost postul tău, până când nu te împaci cu celălalt. Dar nu aşa, o împăcare de politeţe, ci iertare din inimă. Nu aşa, că "da, eu n-am nimic cu nimeni". Asta nu e iertare. Să vă iertaţi unul pe altul din toată inima, numai atunci postul va fi cu adevărat de folos. Unii nu-şi vorbesc cu anii, dar postesc fiecare post. Vai de postul lor... Asemenea persoane trec pe deasupra gurii iadului, duc cu ei un fel de zbucium cumplit si dincolo îi aşteaptă acest foc cumplit al conştiinţei vinovate.   Nu vă temeţi de post. Postul nu e lăsat să omoare omul, ci să potolească patimile din noi. Dacă eşti bolnav şi posteşti, de cele mai multe ori te vindeci prin post. Şi dimpotrivă, dacă mănânci prea bine, poţi fi oricât de sănătos, îndată te distrugi. şi apoi să nu uitaţi că postul nu înseamnă numai post de mâncare, ci să te abţii de la tot ceea ce simţi că nu-ţi este de folos: de la o plăcere vinovată, de la un roman nepotrivit.   Să avem grijă, aşa cum v-am spus, să postim şi cu limba, fraţi creştini. Noi avem gură, cu care facem foarte multe greşeli de neiertat. Sfântul Iacov spune aşa: "Cine-şi păzeşte limba şi nu spune lucruri greşite, acela este bărbat desăvârşit". Mare este războiul purtat de limbă - limba aceasta cu care vorbesc şi eu acum. Si apoi nu uitaţi ca vom da seama de orice cuvânt desert - aşa ne avertizează Mântuitorul. E cumplit: vom fi puşi in fata cu toate cuvintele noastre. De aceea spun sfinţii Părinţi că limba are două garduri în faţă, ca s-o poţi stăpâni: dinţii şi buzele. Când spune prostii, muşc-o în aşa fel încât să curgă sânge. Pedepseşte-ţi limba, ca să scapi tu de pedeapsa cea veşnică. Ar trebui sa ne controlam fiecare cuvânt pe care-l spunem, pentru ca fiecare are rostul lui în viaţa noastră sau în viaţa altora. Nu-ţi învinui numai limba, ca şi cum ea ar merge fără cap şi fără minte... S-o strunim noi, să-i poruncim noi ce să spună, nu să ne scuzăm că "am scăpat din vedere ceea ce am spus", nu daţi vina numai pe limbă. Încă o dată, nu uitaţi ca postul este şi al gurii. Sunt vorbe de aur, vorbe de argint, dar cele mai multe sunt vorbe goale. Nu uitaţi îndemnul:. "Cuvântul vostru să fie dres, cu sare ...". Aşa că aveţi grijă la capitolul "bârfă". La noi, aşa se procedează. Când lipseşte cineva din birou, chiar pentru o clipă, în urmă e anulat cu totul de ceilalţi, nu mai e bun decât de scuipat când se întoarce... Sa nu fie, fraţi creştini.   Marile calatorii sunt întotdeauna cele interioare. Rânduiala postului este tot o călătorie pentru fiecare din noi, un timp de lupta cu noi înşine. Pentru că cea mai cumplită lupta este cu noi înşine, nu cu alţii, fraţi creştini. Şi într-o asemenea călătorie lăuntrică, ne este absolut de trebuinţă o faptă bună care, dacă o împlinim, este egală cu eliberarea noastră lăuntrică: adică să ne iertăm unii pe alţii. Pentru că în această călătorie spre înviere, avem noi înşine nevoie de multă iertare de la Dumnezeu. Şi dacă nu iertăm, nici nouă nu ni se iartă şi vai de sufletul nostru!     
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Pentru ce să postim, dacă Tu nu vezi ? La ce să ne smerim sufletul nostru, dacă Tu nu iei aminte ? Da, în zi de post, voi vă vedeţi de treburile voastre şi asupriţi pe toţi lucrătorii voştri.  Voi postiţi ca să vă certaţi şi să vă sfădiţi şi să bateţi furioşi cu pumnul; nu postiţi cum se cuvine zilei aceleia, ca glasul vostru să se audă sus.  Este oare acesta un post care Îmi place, o zi în care omul îşi smereşte sufletul său ? Să-şi plece capul ca o trestie, să se culce pe sac şi în cenuşă, oare acesta se cheamă post, zi plăcută Domnului ?   Nu ştiţi voi postul care Îmi place ? - zice Domnul. Rupeţi lanţurile nedreptăţii, dezlegaţi legăturile jugului, daţi drumul celor asupriţi şi sfărâmaţi jugul lor. Împarte pâinea ta cu cel flămând, adăposteşte în casă pe cel sărman, pe cel gol îmbracă-l şi nu te ascunde de cel de un neam cu tine.  Atunci lumina ta va răsări ca zorile şi tămăduirea ta se va grăbi. Dreptatea ta va merge înaintea ta, iar în urma ta slava lui Dumnezeu.  
(Isaia 58, 3-8) 
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NR. 284 
EVOLUŢIA LUCRĂRILOR DE  CONSOLIDARE A BISERICII PAROHIALE 

  În săptămâna care s-a încheiat, au continuat în mod intens lucrările de consolidare a bisericii, executate de către echipa de constructori ai firmei S.C. SIMCREST S.R.L. – Bacău, condusă de domnul inginer şi preot Ovidiu Manolache. Conform celor declarate de domnul Gheorghe Irodiu, şef de lucrări la acest punct de lucru, în cursul acestei săptămâni, s-a reuşit finalizarea lucrărilor la partea cea mai afectată şi dificilă aferentă Sfântului Altar: repararea fisurilor atât în interior cât şi în exterior, injectarea în zona crăpăturilor cu lapte cimentat şi aracet, montarea armăturii etc. De asemenea au fost continuate lucrările de eşafodare în zona Sfântului Altar şi a  Naosului — partea de sud, fiind scos şi molozul din podul de la absida Naosului.   
 PUTEŢI SPRIJINI BUNUL MERS  AL LUCRĂRII PRIN:  - contribuţii financiare şi alte forme pe care le consideraţi de cuviinţă - implicare în susţinerea meselor zilnice pentru constructori.  PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII 

 Detalii şi informaţii puteţi obţine oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiţi şi în colţul din stânga-sus al ultimei pagini. Mulţumim călduros enoriaşilor şi colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament în responsabilităţile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor.  

APEL UMANITAR 
 În semn de recunoştinţă şi preţuire pentru tot ceea ce a făcut pentru Biserică Stelu Zaharia, bărbatul care trecut la cele veşnice lucrând la biserică pe 31 mai a.c., Parohia Toma Cozma din Iaşi va continua oficierea slujbelor de pomenire şi va organiza şi în perioada următoare, colecte în vederea ajutorării familiei îndoliate şi atât de greu încercate.    Vom întreprinde mai multe acţiuni umanitare pentru a ajuta pe termen lung familia aflată în mari lipsuri şi în nevoi, cu patru copii, dintre care trei minori şi mama bolnavă. În acest sens, din colecta strânsă de Parohia Toma Cozma, s-a reuşit până acum achiziţionarea unei combine frigorifice şi a unei maşini de spălat. De asemenea, domnişoara Anca Mihaela Fasolă a donat familiei un televizor.   

  Apoi, având în vedere starea deosebit de degradată a casei familiei Zaharia şi luând în  cons ide ra re  do r in ţ a răposatului Stelu, care venise să lucreze la Iaşi, tocmai pentru a repara acoperişul casei sale, Parohia Toma Cozma împreună cu firma SC Simcrest SRL, la care lucra bărbatul, am început lucrările de construire a învelitoarea casei şi vom face, de asemenea, toate demersurile necesare pentru o posibilă reparare şi consolidare a casei în întregime. Creştinii cu suflet mare, care doresc să aducă o rază de speranţă în sufletele copiilor şi al mamei îndurerate, pot face donaţii financiare sau materiale, adresându-se la Oficiul Parohial, la tel. 211 273 sau la pangarul Bisericii Toma Cozma - Iaşi. Contul deschis pentru ajutorarea familiei este IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450, deschis la Raiffeisen Bank, sucursala Iaşi.  


